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e cercetată universitatea din 
Cluşiu?

Publicăm mai jos, după fóia 
guvernamentală din Cluşiu, unele 
te statistice privitóre la numerul 

ascultătorilor dela universitatea din 
Cluşiu.

Cu multă satisfacţiune şi bucu
ria constată numita foia, că în anii 

urmă a crescut în mod însem- 
numérul ascultătorilor înscrişi 

la universitate, cari de present sunt 
gq totul 792. Numai din anul trecut 
’a îmulţit numerul studenţilor uni- 
hrsitarf cu 166.

Nu se mulţămesce înse „Kolozs- 
?áru a constata sporirea în gene
ral a ascultătorilor dela universitate, 
ei iară de cea mai mică îndreptăţire 

sé tragă din acéstá sporire 
lisce conclusiunî false şi tenden- 

cu privire la ascultătorii de 
naţionalitate nemagliiară.

Firesce, că şi din statistica uni- 
lităţii este eliminată rubrica, ce 
dică naţionalitatea. In locul ei e 

numai rubrica privitóre la 
Cesiune. Presupunând, că cei 65 
ie ascultători gr. cat. şi cei 35 gr.
* sunt de naţionalitate Români, 
ia cluşiană găsesce, că acéstá uni
citate este cercetată de vre o sută 

de tineri români. Asemenea găsesce 
cei 63 evangelici trebue sé fiă 
ţî. împrejurarea acésta o declară 

Je fórte îmbucurătore, căci ar do- 
că tinerii naţionalităţilor ţin 

’un numer aşa de considerabil 
ă de instrucţiunea mai înaltă, 
li-o ofere statul „ maghiar “ şi se 
esc la sînul culturei maghiare, 
care „agitatorii14 o declară de 

îeesistentă.
Ce miseriă, ce ticăloşiă, ce fa- 

nseim cinic!
Vorbesce fóia susţinută din fon- 
reptilelor creat din visteria sta- 

ui, vorbesce despre tinerii nema- 
'arî din Ardeal, ca şi când ar fi

nisce ascultători dintr’o ţ0ră străină 
şi îndepărtată, de pildă cum ar fi 
ascultătorii bnlgari, greci şi japonezi 
la o universitate apuséna de renume 
european.

E într’adevër strania apariţiunea, 
ca un organ guvernamental dintr’o 
ţâră cum e Ardealul se se arate atât 
de indiferent faţă cu progresul real 
al poporaţiunei ţerei. Aucjí acolo! 
In Ardeal, unde trăesc un milion 
şi jumëtate de Români faţă cu 
5— 600,000 de Unguri şi Secui, se 
fiă considerat ca ceva forte îmbucu
rător, că universitatea, ce ar trebui 
se aibă destinarea a fi promovatórea 
culturei întregei poporaţiuni, e cer
cetată de vre'O 80— 100 de Români 
faţă cu peste 600 Maghiari şi Secui!

Tocmai împrejurarea, că după 
aprópe 25 de ani, de când a fost 
înfiinţată, universitatea din Cluşiu 
nu se póte făli, decât cu numerul 
bagatel de 80— 100 ascultători ro
mâni, dovedesce, cât de slab îşi 
împlinesce ea chiămarea culturală 
în acéstá ţâră. Póte së se simţă mă
guliţi aşa numiţii pui’tători ai cul
turei maghiare din Cluşiu, că s’au 
aflat măcar aţâţi tineri români së 
recurgă la instrucţiunea, ce li-o dă 
statul „maghiar*4 din prisosul cultu
rei maghiare; dér nici acésta nu 
este, cum cred ei, resultatul cuce- 
rirei culturei maghiare, ci numai 
sărăcia si alte necesităţi ale vieţei 
grele i-a dus şi pe acei tineri la 
Cluşiu.

Së nu-şi facă dér Maghiarii cap 
de laudă şi de victoriă din acéstá 
împrejurare, căci datele, ce ni-le 
oferă statistica ascultătorilor dela 
universitatea maghiară din Cluşiu 
constitue în realitate o fórte tristă 
iconă a stărilor din Ardeal: de-o 
parte proletariatul funcţionarilor bud- 
getivori, reprezentat în cea mai mare 
parte de cei 400 de tineri maghiari as
cultători ai facultăţii de drept, şi de 
altă parte aprópe totala urgisire şi nă-

păstuire a marelor interese de cul
tură şi de progres ale covîrşitorei 
majorităţi a poporaţiunei ţerei, care 
are aceiaşi drept la cultura mai 
înaltă şi la pregătirea pentru viâţa 
publică, ca şi minoritatea.

Cu alte cuvinte, s’a înfiinţat 
universitatea din Cluşiu pentru A r
deal şi din nenorocire ’i-s’a dat mi
siunea, de a combate cultura şi pro
gresul Românilor şi al Saşilor ar
deleni şi de-a favorisa şi înainta 
numai interesele culturei maghiare.

Este în retăcire fóia cluşiană 
décá фее, că „agitaţiunea" Nema
ghiarilor ar considera cultura ma
ghiară de neesistentă. Acésta nu s’a 
întâmplat, dér o consideră ca ceea 
ce este: o cultură restrînsă şi infe- 
riórá, ce în fond este lipsită aprópe 
total de forţa de-a cuceri şi asimila. 
Dovada cea mai viuă ni-о dă însă-şi 
universitatea din Cluşiu. Acésta uni
versitate a putut se devină un cen
tru al şovinismului violent şi intole
rant, ce bântue astăc)* ţ0ra nóstrá, 
dér n’a. fost în stare într’un pătrar 
de secul se-şî estindă infiuinţa spiri
tului seu maghiarisator mai departe, 
decât se estinde pătura locuitorilor 
maghiari din Ardeal. Este un sóre, 
care lucesce numai pentru aceştia, 
şi Românii, ca nisce cetăţeni de a 
dona mână, cum sunt priviţi şi tra
taţi, nu găsesc într’ensa nici un scut, 
nici un sprijin pentru înaintarea şi 
progresul lor. í^unt indivicjî, pe cari 
necesitatea vieţei îi mână de ici, de 
colo la portul ei, dér poporul ro
mân, ca un viu organism, ce este, 
nu resimte din activitatea acestei uni
versităţi, decât numai starea sa umi
lită şi asuprită, în care geme.

De cumva fóia cluşiană s’ar 
îndoi despre cele mai sus ф зе> 0 
invităm, pentru a face o probă, se 
stăruâscă, împreună cu ai sei, pe 
lângă guvernul şi legislaţia ungu- 
réscá, ca se înfiinţeze în Cluşiu o 
universitate paralelă română, ceea

ce ar fi cel mai modest postulat de 
drept al Românilor. Şi atunci stăm 
buni cu capul nostru, că deja în 
anul dintâi acestă universitate pa
ralelă va ave peste o miiă de as
cultători.

S’ar păre, că propunerea acesta 
e un lucru de şagă. Astăcji, în era 
lui Banfîy, va fi aşa, înse mâne 
p6te se ajungă a fi un lucru din 
cele mai seri6se, căci un popor atât 
de numeros şi atât de puternic în 
aventul seu de progres, ca poporul 
român dintre Tisa şi Carpaţi, nu 
pote se fiă lipsit încă 25 de ani de-o 
universitate a sa naţională.

Etă datele statistice, despre 
cari vorbim mai sus:

Numörul studenţilor dela universita
tea din Cluşiu este în cresoere continuă. 
In primul semestru al aoestui an numérul 
studenţilor înscrişi la acéstá universitate 
atinge cifra de 792. Un numér atât de 
mare de studenţi n’a avut universitatea 
din Cluşiu nici-odată.

In anul 1872—73, când s’a deschis 
acâstă universitate, numérul ascultătorilor 
ei era 233. De atunci a devenit din an 
în an mai împopulată, aşa că în primul 
semestru al anului şcolar trecut erau în
scrişi la universitate 626 studenţi, ér acum 
sunt înscrişi 792.

Din numérul total al studenţilor ao- 
tuall, 432 studiózá drepturile şi sciinţele 
de stat; 116 studiézá medicina; 144 filo
sofi a ; 65 sciinţele matematice; 83 far
macie.

Din rubrica, în care se împart stu
denţii universitari dopă religiune apare, că 
65 dintre ei sunt greco-catolicl, 35 greoo- 
orieatall, er 63 ev. augustinl. De aci se con
chide, că între tinerii universitari din Clu
şiu însorişi în primul semestru al acestui 
au se află 100 Români şi 63 Saşi.

Fóia şovinistă „Kolozsvár44 îşi esprimă 
deosebita sa bucuriă, că tinerii nemaghiari 
„recurg în num^r atât de considerabil la 
instrucţiunea superiórá, pe care li-o ofere

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

„Cartea nâgră“.
Unde dai si unde crepă. 

Prov. român.

la „Cartea négráu (A  „fehete lcönyva), 
isá de br. btefan Kemény junior în 1849, 
publicată de Hentaier József în numerii 
1-131 din Mai 1895 ai lui „Magyarországw 

din Budapesta.

De Axentie Severu.
(Urmare).

După aceste descoperiri, pe cari le-am 
ut indispensabil necesare, ca sé se potă 
"ni după adevérata ei valóre „Cartea 
négrá“ de br. Kemény, sé esaminăm 

mai de-aprópe aserţiunile cuprinse în 
carte.

Cartea, în original scrisă nemţesce la 
, după ce într’un stil tragi-poetic ne 
e — ceea ce nu am sciut şi credut 

Í — că garda naţională maghiară 
kas primele focuri la Zlagna asupra Ro - 
'or, cari incendiaseră niscai case ; cum 

gardă a plecat cu armele a mână,

cu femei cu copii, cum unii din cei ple
caţi s’au reîntors delà Petrânjenl, ér alţii 
dela Galaţi şi Feneş fără a li-se atinge un 
fir de pèr ; cum mai pe urmă acéstâ gardă 
se învoi a preda armele, dér a continua 
mersul pănă la Presaca: ne arată cum au 
fost măcelăriţi 640 de individ! acolo.

Étâ aci, în traducere pe cât s’a pu
tut mai fidelă, descrierea acelei catastrofe :

Măcelul îngrozitor al Zlăgnenilor.
(Scrisă în 1849).

După-ce Duminecă în 2? Octomvre
1848 s’a lăţit scirea, că se apropie o bandă 
de hoţi valahi, Nemegyei Jânos a învitat 
garda naţională la un consiliu de resbel, 
în care cu unanimitate s’a hotărît, că : 
Décâ Valahii se apropie însoţiţi de miliţiă, 
conduşi de vre-un ofiţer împôràtesc, care 
së-i ţină în ordine şi se-i înfrêneze, atunci 
se predau, dér hordele conduse de tribuni 
şi de popii valahi numai peste trupurile 
lor morte le vor lăsa în oraş.

Zlăgnenii întrebuinţaseră armele pri
mite din Alba-Iulia numai spre aperarea 
proprie, prin urmare, îndată ce s’ar fi pré
sentât o putere aperătore, înarmaţii, cari 
în partea cea mai mare constau din ofi

cianţi cesaro-regescl, fără índoélá ar fi ab- 
4is de apérarea proprie.

După sfătuirea amintită, femeile s’au 
adunat în biserică, bărbaţii au rémas totă 
nóptea în arme. Valahii afară din oraş 
şi-au petrecut cu larmă mare.

Luni dimineţa, cu legături de paie în 
vârful lăncilor, horda íntréga a năvălit în 
oraş cu scop ca sé-1 aprindă şi dela ple- 
banul din Zlagna pretinseră predarea ar
melor, reservându-şi sé facă perchisiţiă do
miciliară, bine înţeles cu scopul de-a prăda.

Parlamentarii dintr’o parte erau admi
nistratorul Nemegyei, asesorul Császár, 
Borza şi Dr. Knőpfler; din altă parte ase
sorul Angyal, oficiantul camerarial Nemeş 
şi doi popi valahi. Despre Angyal este 
sigur, că s’a alăturat de parlamentari cu 
intenţiuni pacinice. Detaiurile tocmelilor 
din causa sgomotului prea mare nu puteau 
fi audite, dér se putea considera aprópe ca 
sigur, că Valahii au pretins eşirea Maghia
rilor fără escepţiă, predarea armelor şi de- 
sarmarea gardei naţionale.

Este ínsé de observat, că pertractă
rile decurgeau în mai multe locuri; aşa 
spre de pildă într’un loc pretindeau 5 buţi 
de vin şi armele primite în primăvară prin

miliţia ímpérátéscá, în sfîrşit pretindeau şi 
aceea, că Ungurii sub jurăment şi în scris 
se-i asigure, că afară de Şaguna şi afară 
de episcopul din Blaşiu, Românilor sé nu 
le potă porunci nici comitatul, nici gu- 
berniul.

După-ce au părăsit lucrurile de con
sultare, Valahii strigau „Pace“ , Ungurii 
fâlfăiau batiste albe pe armele lor, dér în- 
zădar. Acest joc de împăciuire plictisia şi 
supéra pe Valahi, cari în mai multe locuri 
deteră oraşului foc. Atunci garnisóna în
cepu a puşca asupra tăciunarilor, cari o 
luară la fugă din oraş, dér incendiul, care 
se lăţia, şi căldura au silit pe locuitori sS 
se refugieze din oraş. Locuitorii plecară 
spre Alba-Iulia, în starea cea mai tristă, 
aşa cum îi ajunsese nefericirea pe neaş
teptate. Multe femei şi copii nu aveau 
haine calde şi deja lângă satul Petrósa au 
fost împresuraţi şi au trebuit sé se opréseá. 
Câţi-va funcţionari valahi, spre pildă An
gyal şi Saşii, cum au fost Kain şi Konrad, 
s’au reîntors în oraş, ceilalţi şi-au făcut 
drum cu forţa continuându-şi calea cu in- 
tenţiunea, ca în calitatea lor de oficianţi 
ímpérátesci sé potă străbate în cetate.

Intre Feneş şi Galaţi, dr. Knőpfler
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statul maghiar, şi se nutresc din cultura 
maghiară, din acea cultură, pe oare agi
taţiunea neînfrenată o deolară oa neesis- 
tentă“ .

Faţă cu acestă observaţiune a fóiei 
şoviniste unguresci, noi ne aducem aminte 
de vechia şi justa pretensiune a Români
lor, de-a se înfiinţa şi pantru tinerimea 
noatră măcar o aoademiă de drept, pe oare 
tocmai oifrele de mai sus dovedeso, că ar 
fi cine s’o împopuleze. Unde mai pui apoi 
însămnatul numér de tineri români împrăş
tiaţi pe la universitatea din Budapesta, pe 
la academiile din Dobriţin, Oradea-mare etc.

Dór n’a sosit încă timpul de-a intra 
serios în disouţiunea acestei teme. Va sosi 
el ÍDsé odată, de sigur.

tide sunt eu trup şi suflet pentru Rusia. 
Şi partida progresista sârb0scă s’a arătat 
cât-va timp rusofilă, dór totuşi n’a încetat 
de-a cocheta cu Maghiarii şi acesta par
tidă a jertfit interesele economice ale Ser
biei numai ca să placă acestora. Ou tóté 
aceste íntróga naţiune sérbóscá îşi în- 
dróptá privirile spre Rusia în speranţa şi 
convingerea, că cea mai bună şi corectă 
politică naţională este acesta. Rusia póte 
deci să conteze în fiă-care minut la na
ţiunea sârbâscă.

CRONICA POLITICA.
— 11 (23) Noemvre.

Este în mare progres socialismul în 
Austria. Foile socialiste ceh’ice „Novy Ro- 
botnio“ şi „Naprzota raportezâ despre în
truniri socialiste în Silezia şi în Galiţia 
vestică şi ostică. După aoeste foi partida 
sooiaiistă democratică lucră f6rte diligent 
printre ţărani în vederea viit6relor alegeri 
pentru parlamentul oentral. Agitaţiunea 
între Jidovii din Galiţia face mari pro
grese. A  apărut şi o foiă nouă sooiaiistă în 
jargonul lor.

*

Sâmbătă dimineţa a sosit regele Aîec- 
sandru al Serbiei în Yiena. La gară a fost 
primit de generalul BabicI şi da majorul 
Hrdlicka ataşaţi pe lângă persona Sa, apoi 
de ambasadorul sârbesc Simici şi de ataşa
tul militar rusesc Pollio. Regele Alexandru 
a mers în trăsurile curţii la otel. Serbii 
adunaţi în mare număr la gară i’au primit 
cu strigări de „Zivio !u

împăratul a primit pe regele Serbiei 
la 2 ore d. a. în audienţă, care a durat 
3/4 de oră. A  mai primit în audienţă şi pe 
ministrul sârbesc, Franassovici şi pe adju
tantul regelui Solarovicî.

Din Jbalgrad se telegrafiază, că vizita 
regelui serbeso are hotărît şi însemnătate 
politică. Era plănuit oa ei să se întâlnâscă 
la Viena cu tatăl său ex-regele Milan, ca 
să-i câră sfatul faţă cu pretensiunile tot 
mai urgente ale radicalilor de a schimba 
constituţia şi faţă cu situaţia, în oare radi
calii au adus ţera. Dopă-ce ex-regele Milan 
a plecat dela Viena înaintea sosirei fiului 
său, a rămas ca acesta să asculte sfaturile 
ce i-le va da împăratul Franoisc losif.

*

Intr’o corespondenţă, oe-o primesce 
dela Belgrad cjiaruî ceh „Narodni Listy11 
se spune despre raporturile Şerbilor cu 
Rusia între altele: Este un adevăr viu, că 
Rusia n’are să tiă îngrijită pentru câşti
garea simpatiilor serbescl. Radicalii şi li
beralii din Serbia representă, aşa 4’06nd, 
întrega naţiune sârbescă şi acest© două par- ;

Statutul de organisare al frac- 
ţiunei Ugron.

Alaltăerl tracţiunea Ugron aşa numită 
„partidă a independenţii şi dela 48“ a a^ut 
sub presidiul lui Bartha M. o conferenţă, 
în care Geza Polouyi a présentât statutul 
de organisare al partidei compus de comi
tetul pregătitor. Acest statut, ce constă din
18 paragraf! spune, că numele organisaţiei 
politice va fi : n48-as szövetség14 (alianţa 
48-tistă). Sediul clubului central al acestei 
alianţe este în Budapesta. Afară de acésta 
vor fi cluburi în tóté oraşele provinciale 
şi comunele, unde vor fi representaţî ade
renţii a alianţei 48-tiste. Fiă-care club îşî 
va alege representanţii săi în puterea sta
tutelor.

Scopul fccestei alianţe este : eluptarea, 
desvoltarea şi apărarea independenţei de 
stat şi a vieţei economice independente a 
Ungariei cu arme constituţionale şi respeo- 
tându-se drepturile casei domnitóre. In fiă- 
care oraş şi comună, unde alianţa 48-tistă 
numără cel puţin 30 membri esta a se în
fiinţa un club.

După-ce s’au cetit statutele, a luat 
cuvântul conducătorul partidei Gabriel 
Ugron. El a declarat, că primesce proiec
tul; e bine ca partida să-şi ducă ideüe s«de 
în popor, deórece legea se despreţuesce 
şi aceia, oarl sunt chiămaţl a o păzi sunt 
cei dintâiü, cari vatămă legea. Biroul mi
nistrului preşedinte, cjise Ugron, sâmănă 
cavernei unui căpitan de bandiţi, din care 
nóptea se săvârşesc atentate în contra ori 
oărui merit şi a ori cărei conscienţiosităţl, 
din oare să atacă cu reinţă ori oe simţ de 
bună cuviinţă, ori ce lege spre a da inte 
reseie şi moralul ţerii pe mâna unei biro
craţii lihnită de rşme, supusă şi tîrăitore.

După-ce mai vorbesc câţl-va, cerând 
între altele să se facă un nou program, 
primindu-t’e într’ânsul şi postulatul votului 
universal şi cestiunile sociale, Ugroa de- 
olară, că află a ii de ajuns programul dela 
1884, dér crede, că este necesar de a se 
da un manifest. Preşedintele Bartha resurnă 
apoi mersul disensiunii şi proiectul de or
ganizaţia se primesce in general. Acest 
proiect va fi prezentat unei mari întruniri 
a partidei, care va fi chemată a stabili tex 
tui definitiv al statutelor.

Dela Sinodul din Blaşiu.
Pentru completarea raportului 

nostru privitor la decurgerea Sino
dului archidiecesan gr. cat. împăr
tăşim încă urmatórele date:

Sinodul a ţinut şâse şedinţe, câte 
două în fiă-care rji- Tóté şedinţele au fost 
presidate de Escelenţa Sa Metropolitul 
Mihályi. Ca notari sinodali au fost pro
clamaţi d-nii: I. Hăţegan protopopul Dâr- 
gei, Dr. V. Szmigelslâ profesor de teologiă 
în Blaşiu, G. Bărbat, vice-protopopul Bla- 
şiului şi Iii© Câmpean, paroohul din Varviz.

îndată după constituirea Sinodului, 
la propunerea Metropolitului, s’au adresat 
din partea Sinodului două telegrame oma
giale : una Pontificelui Roman, ér alta mo- 
narchului nostru, fiind ambele subsorise în 
numele Sinodului de Metropolitul şi de 
protopopul Hăţegan ca notar.

La telegrama adresată Papei a şi răs
puns în numele acestuia cardinalul secre
tar de stat Rampolla printr’o telegramă, 
ce a fost cetită în Sinod.

Au fost declaraţi oa membri verificaţi 
ai Sinodului următorii:

Canonicii: loan M. Moldovan, Dr. 
Ioan Raţ, Simeon P. Mateiü, losif Hosszú, 
Gavrilă Pop; notarul capitular Dr. Augus- 
tin Bunea; iermonarchul Dămian Elie Dom- 
şa; Dr. Victor Szmigelslsi, delegatul pro
fesor de teologie; Ioan German, delegatul 
profesorilor de genonasiu; George Mun
tean, delegatul profesorilor dela preparandiă 
şi norme; vicarul Basilin Raţiu, protopouul 
Ştefan Pop, protopopul Simeon Micu, ydm, 
protopopeso Vasiliu Pop, v.-protop. Simeon 
Pop; adm. protop. Ioan Horşa; v.-protop. 
George Bărbat; protop. Ioan Moldovan din 
Cătina; protop. Demetriu Cutean; protop. 
Ioan Laslo; protop. Ioan Hăţăgan; v.-pro
top. lacob Macaveiu; v.-protop. Aron Ge- 
rasim; v.-protop. Clemente Raiou; v.-pro- 
top. Artemeiu Codarcea; protop. Nio. So- 
îomon ; v.-protop. George Suciu ; v.-protop. 
Ştefan Câmpian; protop. Ioan Moldovsn 
din Mediaş; v.-protop. Ioan Pop; protop. 
Vasilie Hossu; protop. Beniamiu Pop;  v.- 
protop. Macsimilian Codarce»; protop. Pe
tru Uilăoan ; v.-protop. Iuliu Montani; pro
top. Alecsfcndru Dobrewcu; protop. Ioan V. 
Rusu; protop. Iaoob Lugoşan.

Delegaţii verifioaţl ai clerului rural 
sunt: loan Bunea pentru districtul Veneţia 
de jos; Alecs. Şerban pentru distr. Voila ; 
Teodor Fodor pentru Aiud; Ludovic Luca 
pentru Alba-Iulia; Flórian Petrán pentru 
Almaş; George Boeriu pentru Arieş; losif 
Lita pentru Bia; Iuliu Nistor pentru Blaşiu; 
Petru Rus pentru Cătina; Dem. Aron'pen- 
trn Cichindeal; ioan Pop pentru Cluş; 
Aurei Pop pentru Caşocna ; Ioan Petrán 
pentru Dârgea; Miron Dascăl pentru D. 
Sân-Mărtin ; Demetriu Metea pentru Ernot; 
Teod. Domşa pentru Fărăgău; Ilie Câm
pian pentru Giurgeu; Romul S. Orbean

pentru Ludoş; Vasilie Fărcăşan peatru In« 
doi; Bastliu Stoian pentru Mediaş; Aurel 
Urzică pentru Morlaca; Vasiliu Saltelechi; 
pentru Murăş; Petru Moldovan pentru Mu-j 
reş-Uiora; Ioan Pantea pentru 
Alecs. Târnăvean pentru Reghin;
Papiu pentru Roşia; Ioan Bitea 
Sebeş; Teodor Cornan pentru Sibiu; Alei. 
Pop Romonţan pentru Turda; Ştefan Şan- 
dor pentru Trei-Scaune.

Pe Ştefan Boeriu din Abâafalva şi pe 
Alecstndru Boeriu din Jacodul român Si-i 
nodul nu-i verifică, deórece pe cel dintâin 
l-a delegat protopopul Ales. Boeriu din 
Odorheiu, la ce n’a avut dreptul, ér al doi
lea n’a fost ales în regulă. Iu fine Sinodul 
ia la cunoscinţă, că la şedinţele Sinodului 
va participa şi fiscul Consistorului arohi* 1 
diecesan în calitatea Sa oficio^ă de fîso,I 
pentru ca sé pótá fi întru ajutorul şilsl 
îndemâna Archiepiscopului president.

V.-prot.opopul Odorheiul Alea. Boeriul 
şi protopopul Sebeşului Alecsandu Do- 
bresou şi-au legitimat absenţa.

S’au ales după acestea trei eomiaiuut| 
una administrativă sub presidiul canonicu
lui I. M. Moldovan; a doua financiară 
presidiul canonicului Dr. 1. Raţiu, ér a j 
treia cultaraiă-şcolară sub presidiul oanoui- 
cului losif Hosszú. Fiă-care oomisiuae &j 
constat din câte 7 membri aleşi de 
nod şi câte-un preşedinte numit de ll 
tropolitul.

Mai interesant & fost raportul corni1 
«unii oulturale-şcolare. In numele 
ca raportor, canonicul Gavrilă Pop,raportul 
despre starea şcolilor poporale din archidie-1 
cesă. Din acest raport se vede, c& iu ar* 
chidiecesă sunt 411 şcoli poporale, cari lij 
frecuenteză 20,461 băeţî şi 18,066 fetiţe,

Raportul comisiunii sinodul îl ia spr 
sciinţă şi decide: a) ca după patiuţă aé»j 
ştergă instituţiunea învăţătorilor ai 
b) se recomandă protopopilor, parochilarj 
şi senatelor şcolare a griji de ţinerea şo( 
lelor de repetiţiă; o) unde sunt doi invjl 
ţătorî, să se aplice totdéuna o învăţfttoral 
cualificată; d) sinodul recomandă protopo-J 
pilor a stărui, ca învăţătorii cualificaţi sé| 
stea cel puţin 3 ani într’o staţiune; 
se pună un pond mai mare pe pomărit,jil 
să se ingrádóscá grădinele neîngrădita;! 
unde nu sunt, se recomandă înfiinţarea áll 
fonduri de cult districtuale; g) se rcoo-J 
mandă învăţătorilor cultivarea sti

Directorul G. Muntean presintărapdfj 
tui comisiunii şcolare despre starea 
randiéi din Blaşiu. Institutul acesta al 
înfiinţat în anul 1865; pănă în .1881 aavaţj 
două cursuri, de atunci are trei cursuric 
trei profesori ordinari. De presinte sui 
înscrişi cu totul 118 elevi. Tot la aceşti 
institut învaţă oa privatiste şi candidatelil 
de învăţătore. In anul acesta sunt însori]
19 eleve.

Şa01a normală (elementară), are 911

şi Barra (Császár şi Nemegyei au rămas 
cevaşl mai îndărăt) s’au învoit cu condu
cătorii valahi astfel, că Ungurii se predau, 
ei să íngrijésca de 20 de trăsuri pentru 
femei şi pentru arme, ca să le transporte 
la Alba-Iulia. Dér în loc de 20 au sosit 
numai 2 trăsuri, pe cari au încărcat ar
mele şi aşa au plecat mai departe.

Lângă Presaca am fost siliţi se petre
cem nóptea pe un câmp mocirlos: Acésta 
a fost cea mai de pe urmă şi cea mai în- 
grozitóre nópte a nefericiţilor. Istoviţi de 
ploiă şi de vânt, trebuiau se asculte, 
cum Valahii se sfătuiau, că óre să-i omóre 
pe toţi seu să-i ducă la Blaşiu.

Intr’acestea prin cea mai neruşinosă 
cercetare au descoperit la Bihari luliana 
1000 de galbinl. Pentru acéstá pradă hoţii 
au început а-se certa şi bătaia, iritaţiunea 
servi ca sămn pentru măcelul general. 
Unde este condeiul, care ar pute descrie 
faptele îngrozitore ale turmei sălbătăcite?

Pe administratorul, care-şl conducea 
soţia, l’au împuşcat; atunci băiatul lui de
4 ani i-a cădut din braţe. Femeia au jun
ghiat’o cu suliţa şi pe băiatul ei de opt 
ani l’au rănit greu. Când biata femeiă s’a 
desmetecit din ameţelă, simţi ceva rece pe

faţă, — era o bucată de os din craniul 
copilului mai mic al ei, care a murit după 
două săptămâni; cel mai mare încă trăesce.

Asesorul camerarial Császár şi soţia 
lui au fost omorîţî prin împunsături de su
liţe şi prin bătăi cu bâta. Sdravănul băr
bat a fost supus unor chinuri îngrozitore.

Femeia Decani, după-ce aujunghiat’o 
cu lancea, se tăvălia pe pământ şi se 
apăra cu mânile-i tăiate, pănă ce un mon
stru furios îi înfipse suliţa în pântece.

Cine ar fi în stare se înşire tóté nu
mele celor ucişi? Numai atâta e sigur, că 
dintre toţi locuitorii abia câţî-va fruntaşi 
au scăpat şi că vre-o 640 de Unguri au 
fost măcelăriţi. Chiar şi în raportul lui 
Iancu cătră Escelenţa Sa D-l general-co- 
mandant Puchner încă se vorbesce de 640 
de jertfe.

In sfîrşit amintesc încă-odată, că Zlăg- 
nenii numai pentru apărarea proprie au 
prins armele şi ei, décá li-ar fi venit mi- 
liţiă întru ajutor, numai decât şi-ar fi de
pus armele. In acest înţeles au scris şi la 
Sibiiu, dór n’au primit răspuţis.

Proclamaţiunea Escelenţei Sale a D-lui 
general-comandant, prin care a abrogat 
legile din Martie, a apărut în 18 Octomvre,

măcelul s’a întâmplat în 23 şi este fapt, 
că comunicaţiunea a fost întreruptă, ast
fel pedepsa cea aspră i-a lovit cu atât mai 
pe nedrept pe nefericiţii Zlăgnenl. . .

De altfel ne-am depărta prea de
parte de scopul nostru, decă prin accen
tuarea acestui măcel lectorul ar fi dus în 
rătăcire şi ar ajunge la convingerea, că 
Valahii chiar numai în acest ţinut s’au 
răsvrătit. Durere, acésta nu este aşa! Căci 
în comunele, ce sunt situate între Sibiiu, 
Blaşiu şi Alba-Iulia nobilimea întregă — 
afară de aceia, cari au putut scăpa nóptea
— a fost măcelărită. In comunele locuite 
de Unguri au ucis pe mulţi; acolo, unde 
locuiau mai puţini, au ucis pe mai puţini, 
dór în cele mai multe caşuri i-au ucis pe 
toţi. Tot astfel şi celelalte părţi ale ţării 
au fost teatrul unor asemenea monstruosi- 
tă ţi; cu deosebire în comitatele Târnavelor 
şi în cel al Albei-Superióre sângele curgea 
şiroiîi. In comitatul din urmă aprópe toţi 
funcţionarii publici au fost ucişi.

Pentru ce să înşirăm aici uciderea 
îngrozitore a unora, cari au că4ut jertfă 
morţii celei mai grozave? Acesta zgudue 
sufletul; în iventarea torturelor Valahii au

întrecut gradul de selbătăciă, în care 
fapt trăiau. E i îşi omorau jertfele cui 
cru4ime de canibali, de care nu pufe 
audi nici la 6menii sălbatici, nici la „pieilil 
roşiiu. Intre cei ucişi în est chip aufod 
şi cei doi fibirăi ai comitatului Albei-] 
riore, fruntaşii administraţiunii, cari 
fost întăriţi din locul cel mai înalt.

Pe unul, pe Mato, un moşneag 
cărunţit în slujba statului, de viu 
tăiat în două, pe celalalt, cu numele Misl 
l’au orbit cu fer ferbinte (roşu), l’au 
de un stelp şi după aceea l’au întrebi 
„Vedi-ţl pădurea ?“ Ne îngheţă sâng 
vine, decă au4im de atrocităţile ValaliW 
săvîrşite fără nici o deosebire în decurşi 
luni întregi! Valahii, cari au stat subi 
manda oficerului cesaro-regesc Şandru 
după-ce a devenit oficer c. r. s’a nu 
„Schondrucku) şi sub cea a lui Iancu i 
ucis în cetatea Alba-Iulia pe locuitorii i 
ghiarl ai satelor de sub pola munţilor! 
seni, care zăcea aşa dis în gura tunurilo 
numai preotului reformat din Ighiu i-l 
dat pardon, cu acea observare malifioi 
Pe tine te iertăm, ca să poţi vesti 
ritătii, în ce chip au fost esterminaţl 
gurii din acest ţinut! (Va urnu||
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devî. Şo61a acesta 0 în legătură ou prepa- 
nndia şi servesoe şi de şc61ă de pracsă.

Şcola de fetiţe s’a înfiinţat la anul 
1864 ou o singură învăţătâre; la 1878 s’au 
iplicat 2 învăţătore, la 1882 a avut trei 
lnvSţăt6rв, âr la 1892 s’a ridioat la rangul 
ăe şcdlâ superioră împreunată ou internat, 
se 6 învăţătâre şi 141 eleve.

D-l Ioan German aşterne raportul 00- 
lisinnii şcolare despre gimnasiu. Numărul 
Avilor e 466. Faţă de anul 1896/6 numă- 
ml şcolarilor a scăzut ou 63, oare scădere 
«e eeplioă prin trecerea la preparandie, 
parte la meserii. Numărul ştipendiştilor e 
ÎO, &1 celor benefioiaţ! cu pâne 180; 125 
к află în internatul de băeţl. Raportul se 
# spre soiinţă şi se deoide a se susţină şi 
Bai departe atâtea olase paralele, cât se 
for afla de lipsă, âr îngrijirea de partea 
Mterială a gimnasiului se conorede şi mai 

arte Ordinariatului metropolitan.
Mai amintim aci, că Sinodul a votat 

regulament, prin care se introduce uni- 
mifcatft în oeea oe privesoe încassarea 
urnelor fixate pentru pers6nele biseri- 
I esraise în călătorii şi misiuni oficiose, 
it pentru îmbunătăţirea stării mate

le a clerului rural e’a decis, ca proto- 
fopii să stăruâsoă unde numai se pote, ca 
lupă porţiunile oanonioe parochiale, să se 
tiscă darea din cassele bisericesc!, âr 
de esistă fonduri de bucate şi de vin, 

iii-вв acorde preoţilor pentru manipulare 
imite percente „dâcă ouratoratul se va 
voi la aoesta“ .

In t6te trei ф Ы е» membrii sinodali 
й avut prân4ul la Metropolitul.

SOIRILE DILEI. f
— 11 (23) Noemvre.

Pentru congresul naţional bisericesc 
. or. a fost ales erî pentru cercul Braşo- 
oi d-l advocat 16n Lengeru, oare a în- 
it totalitatea voturilor.

Contenirea colegială de Sâmbătă săra 
foet mult mai bine cercetată şi mai ani- 
tâ ca altă-dată. Vom reveni.

Despre Alma Dimca de Schiau, care, 
soim, a murit repantin aceste

Londra, se scrie acum din Londra, oă 
aluat morfium anume cu scop de-a se 
ide. Faptul acesta, se фее, a fost con- 
t dintr’o epistolă, pe care răposata a 
o mamei sale d-nei Dunca de Schiau, 
re causa ce a îndemnat’o la curmarea 
ia epistolă nu se faoe amintire.

— o—
0 nouă ordinaţiune a ministrului de
Л  Ministrul de honvezi a dat o n6uă 
neţiune cătră unele jurisdicţiun! în ces- 
ea modului cum au de a se sorie nu- 
Nemaghiarilor obligaţi la miliţiă. Mi- 
il фее, eă voeace să introducă unifor*
'( în listele numelor soldaţilor, cari 
4 aoum aa fost o amestecătură. In or- 
ţionea sa ministrul dispune, ca de aici 
lo numele celor de naţionalitate nema-
1 obligaţi la miliţiă să se sorie tot- 
}i eschsiv numai unguresce. Statul tre

se inducă numele în liste în limba ofi- 
şi numai atâta permite ministrul, oa 
in caşuri de acele, când numele străin

botez prin traducerea lui în limba ofi- 
se depărtăză tare, atunci să se scrie 

ţotantesă, lângă cel maghiar şi numele 
toba străină respectivă. Ordinaţiunea 
recomandă pentru „bunau traducere 
raîntitulată: „însemnarea numelor ne- 
areu edatâ la 1893 de-o comisiuue a 

«miei soiecţifice din îndemnul minis- 
de oulte, broşură, despre monstruosi- 
oftreia am raportat ou uită. ocasiune.

« privesoe scrierea numelor de familiă 
o& aa să se scrie astfel, după oum se 
aorise în protocOlele conducătorilor de 
cnle. Apoi nu aveau dreptate cei ce 
1 odată, oă politica maghiară violentă 
аф( vrea să facă din ţâra acesta o sin- 
oasarmâ de honvecjî unguresol ?

— o—
Proces de pressă. In procesul de 
pentru vătămare de опбге, intentat 
dela Versailles contra d-lor Korodi 

eageboren dela „Kronst. Ztg.u s’a ţi-

nut Vineri pertractarea finală. Amândoi 
acusaţii au fost condamnaţii : Korodi la 2 
săptămâni ínohisóre şi 60 fl. amendă Neu- 
geboren la 130 fl. amendă. Amândoi in 
solidum la purtarea speseîor procesuale.

— o—

Prân<| la regele Serbiei. Din Belgrad 
se telegrafiază, că în 19 1. o. la curtea re
gelui Serbiei s’a dat un prânej în onó- 
rea fostului ministru-preşedinte român 
Alexandru Catargiu. La acel prânej au mai 
luat parte Eisticl, Garaschanin şi Pasicï. 
Acesta, se фее, e primul cas, oând aceşti 
trei bărbaţi de stat ai Serbiei s’au întâlnit 
la olaltă. Caşul a produs mare sensaţiă în 
cercurile politice.

Pacea dela Adis-Abeba. „Agenţia Ste- 
faniK anunţă din Roma, că guvernul Aus- 
tro-Ungariei şi al Angliei şi-au esprimat 
prin consulii lor do acolo, simpatiile faţă 
cu Italia din incidentul păoei încheiate cu 
Menelik. Ambasadorul engles a dat tot aju
torul posibil, ca prinsonerii italieni să potă 
trece prin Zeilan.

—o—

Vorbirea împeratusui Germaniei en
tra oficerii sei. „Berliner Tageblatt44 anunţă, 
că împăratul Wilhelm cu ocasiunea, când 
recruţii au depus jurământul, a chiămat în
treg corpul oficeresc în jurul său, şi încet, 
ca să nu-1 audă soldaţii, a amintit caşul cu 
Bmsewitz. împăratul, după informaţiunile 
numitei foi, a admoniat aspru pe oficerl, 
ca prin casarme să nu mai tolereze beţii, 
să bage de sâmă oâcerii, oa să nu se pré
sente chirchiliţl de beutură înaintea publi
cului şi să nu comită fapte, ce ar fi dejo- 
sitóre posiţiei lor. In fine, deoă tocmai s’ar 
ivi caşuri, când pentru apărarea propriă să 
fiă siliţi a recurge la armă, oel puţin s’o 
facă acésta din oonsideraţiunî motivate.

Ospeţî francesî în Praga. De present 
petrec în Praga mai mulţi Frauoesî dis
tinşi, între cari se află şi redactorul Ziaru
lui „Le Tempsu, d-l Eugeniu Lautier, care 
a călătorit anume la Praga spre a studia 
raporturile de acolo şi mai ales desvoltarea j 
teatrului cehic. El a asistat la representa- 
ţia : „Mirésa perdută", asupra oăreia s’a 
pronunţat forte favorabil şi ou mult entu- 
sissm.

Nazarenismul Î 11 armată. Un reorut, 
cu numele Iacob Faroas dela regimentul de 
infanteriă Nr. 52 staţionat îo OincI-bisericI, 
după-oe a fost îmbrăcat îu hainele milită- 
rescl, sergentul i-a dat şi o puşcă. Recru
tul însă nicl-decum n’a voit să pună mâna 
pe puşcă. Intrebându-1, că pentru-ce nu 
voesoe să pună mâna pe puşcă, Farcaş răs
punse, cu o oonvingere fanatică, că legea 
lui nu-i permite. Sergentul îi puse puşca 
în mână cu puterea, soldatul însă o lăsa 
să cadă jos, aşa că s’a rupt patul puscii. 
Căpitanul vëĉ ù, oă cu fanaticul nazarenean 
nu o póte soóte la oale, îl escortă deci 
înaintea tribunalului militar, care şi pe 
aoesta îl osândi, ca pe mulţi alţi nazarenenl, 
la câte 5—6 ani ínohisóre.

Limba ruséscâ în China. In şo61a mi
litară din Tiencin se va introduce limba 
rusâscă. Profesor el limbei rusesc! va fi 
Victor Grosse, oare se află la ambasada 
rusâscă în Peking. E vorba, oa limba ru- 
séf*cà să fiă introdusă şi la flota din Tien
cin, adeoă în şo61a flotei delà1 Shanghai şi 
delà Nankin. Afară de profesori rusesc! vor 
fi şi ChinesI, oarl vor propune limba ru- 
siscă.

Baccilul epidemiei de vite. „Agenţia 
Reuter“ anunţă din oraşul Foo, oă bacte- 
reologului Edington i-a suooes a descoperi 
microbii epidemiei de vite.

Foc. Din Gherla ni-se sorie, că în eéra 
de 20 Nov. n. c. a isbucnit un foo în ma
gazinul de ooloniale ale oomerciantului de 
acolo Estegar Gerö, oausând o pegubă de
7 — 8000 fl. Focul a provenit din nisce ohi- 
brite, oarl fără de veste s’au aprins.

0 serbare a învăţăceilor meseriaşi 
români din Braşov.
Braşov, 11 (23) Noemvre 1896.

In amintirea fericitului Stroescu, ma
rele bine-făoător al învăţăceilor meseriaşi 
români din loc, s’a ofioiat ieri un parastas 
în biserica din Gr6veri. Au luat parte la 
aoâstă festivitate religiosă membrii comi
tetului Aaooiaţiunei pentru sprijinirea învă
ţăceilor şi sodalilor români, în frunte cu 
vrednicul preşedinte d-nul Nicolae Petra- 
Petrescu, apoi învăţăceii meseriaşi români 
în corpore etc. etc.

Ofioiul divin a fost oficiat prin d-l 
protopop Bart. Baiulescu, care într’o fru- 
mosă vorbire ocasională arăta însemnătatea 
4ilei, aducând numele fericitului fundator 
Mihail Stroescu şi a soţiei sale Elisa ca 
esemple de jertfe şi românism, car! prin 
fundaţiunea întemeiată de ei au dat un 
nou avânt desvoltărei meseriilor întră Ro
mânii dela noi.

După aoestă serbare de pietate şi re- 
ounoscinţă, urma la 6rele 2 d. a. împăr
ţirea hainelor între elevii meseriaşi mai 
lipsiţi. Acâsta s’a făcut îu sala de desemn 
a şcolelor române, unde se adunaseră 
aprope la 200 de elevi meseriaşi şi mai 
mulţi cetăţeni din localitate.

Aci d-l preşedinte Petra-Fetrescut care 
ou atâta zel veghieză asupra număroşilor 
elevi meseriaşi români din oraşul nostru, 
rosti un discurs mai lung, în care arăta 
intenţiunile, de cari a fost condus regre
tatul Stroesou când a întemeiat conside
rabila sa fundaţiune pentru meseriaşii noş
tri; dete mulţime de poveţe elevilor me
seriaşi, îndemnându-i la purtare bună, la 
muncă şi fidelitate faţă de legea şi neamul 
lor. La finea vorbirei publicul present 
aclama pe zelosul preşedinte prin urări de 
„să trăâscăM. Urma după acâsta împăr
ţirea hainelor. Intre 76 elevi s’au împărţit 
31 păreohl oisme, 30 rocuri şi 35 pâreohl 
pantaloni. Deşi astâ-dată s’au împărţit mai 
multe haine oa anul trecut, fiind-oă însă îu 
oraşul nostru se află aşe4&ţî la diferite 
măestrii vre-o 250 elevi, cea mai mare 
parte dintre ei n’au putut fi ajutoraţi.

X,

Procesul Meliadlcaniloi".
Caransebeş 12 Nov. 1896 

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei.*4) 

Aperarea advocatului Dr. Isidor Pop
(Fine.)

Prin fasiunile martorilor străini, deci 
neinteresaţi, s’a constatat mai departe, oă 
poporul ou pălăriile în mâni şi ou rugă
minte a cerut delăturarea primarului, şi că 
cei presanţi nu arme, dér niol bât de preum
blare n’a avut nici unul. S’a constatat, în 
fine, şi aceea, oă cei arestaţi la cancelaria 
notarială, după eliberare s’au depărtat şi 
n’au rămas între cei, cari au cerut delătu- 
rarea primarului din ofioiu.

Faţă ou aceste împrejurări, că po
porul adunat a făcut mare sgomot, nu póte 
fi dovadă nici în contra poporului, nici în 
contra acusaţilor. Când o mulţime se adre- 
sâză câtră oine-va, e inevitabil sgomotul. 
Forte bine seim cu toţii, car! am cercetat 
Universitatea, că numai cu ocasiunea sub- 
scrierei indexalui ce sgomot mare se face, 
fiind-că fiesce care rogă pe profesor să-i 
testeze indexul lui mai nainte. Cui i-ar 
pica însă în minte, oa din sgomotul mare 
să deducă, că studenţii intenţionâzâ a co
mite vre-o orimă în contra profesorului. 
Sgomotul dâră când e constatat, că voce 
amenioţăt0re nu s’a folosit, nu dovedesoe 
în contra poporului nici măcar pornire 
duşmăuosă.

In oontra intenţiunilor dusmănose ser- 
vesce de dovadă şi acea împrejurare, că o 
parte a mulţimei s’a urcat pe arbori şi pe 
ziduri, şi de acolo conlucra afirmativ la 
sgomotul amenintător. Cine se urcă în ar
bor ori pe zid e într’atât ooupat cu sigu
ranţa sa personală, încât nu e iu stare de 
a desvolta nici o forţă.

Aşa-dâră, dâcă oei adunaţi ar fi voit 
a întrebuinţa forţă în contra representanţei 
autorităţii, de sigur nu s’ar fi făcut prin 
uroarea pe arbori şi ziduri, şi astfel in- 
oapaol de a desvolta vre-o forţă.

Aoel motiv adus de d-l proouror pen
tru oovedirea intenţiunei agressive, că 
unii martori ar li văĉ uş la oei, oarl steteau 
la spatele turbulenţilor, sapa şi alte ins
trumente, car! se pot folosi de arme, e 
chiar ridiculos. Conced, oă pe la finea 
scenei, care durase până în sâră, s’or fi

ivit pe locul soenei şi ómen! provëcju^ cu 
instrumente economice, căci pe acea vreme 
veniau ómenii dela lucrul de câmp ; aşa se 
póte întâmpla, oă aoum treo mulţî pe di
naintea oasei acesteia cu sape, oóse eto. 
Când însă un tumult turbulent voesce a 
sparge porţî şi a ataoa puterea armată, cei 
înarmaţi de sigur în rândurile prime şi nu 
la spatele oelor cu mânile gole se vor afla. 
Ei vor fi conducătorii, căci arma, fiă oât 
de mioă, potenţâză ouragiuî. Şi eu pănă 
în de аф aşa am vă4ut şi aşa am 
au4it, oă.oei mai ouragioşl sunt tot-déuna 
în linia primă.

Unde sunt deci, onorat tribunal, do- 
ve4ile, că poporul adunat a întrebuinţat 
forţă şi ameninţări periculóse în contra au
torităţii publioe spre a-o împiedeoa în func
ţiune? spre a constata faptul circumscris 
în § 163 din ood. peu.? Şi unde sunt ar
mele, cari le pretinde § 168? Unde sunt 
dove4ile, cari tote aceste le dovedeso chiar 
în contra acestor indivi4l) oarl aoi şed pe 
scaunul acusaţilor?

Ce privesoe în speoial pe clienţii mei 
Şandru Petru N-rul 86 şi Fetesou Mihain, 
numai urmátórele am să obiecţionez: Cu 
participare turbulentă îi agravâză numai 
diurnistul notarial Seheidl. Fassiunea aces
tui om însă o priveso de neesistentă. Anume 
el a alarmat autorităţile cu faima răso01ei, 
oe numai în ereerii lui tulburaţi a esistat, 
dér totuşi, precum se vede, a fost destul 
a duce în eróre autorităţile asupra ţinutei 
poporului din Mehadica. Rola lui nu o 
pot altcum caractérisa, decât ca a nebu
nului, care lapădă într’un lac o pétrá mare, 
сага o sută de ómen! cu minte nu sunt în 
stare a-o scóte. Din inimă regret însă, că 
funcţiunea tristă a acestui nebun aşa ur
mări funeste a avut,

Gendarmii şi representanţii autorită
ţilor numai atâta pot spune, că şi pe aceşti 
omeni i-a vă4ut între poporul adunat. Faţă 
ou aceste atât martorul Iancu Bălan, cât 
şi primarul George Ureehiatu adeveresc, 
că Şandru Petru ea străjar chiar prin pri
mar a fost ordinat să stea la cancelaria no
tarului, ér Fetescu Mihaiu pentru paşaporte 
de vite a venit la oomandă chiar la finea 
scenei triste; şi ou cea mai mare asigu- 

r ranţă afirmă, oă de tot pasiv s’au purtat 
ambii,

Pe basa acestora numai aşa îm! pot 
esplica, că ei au fost prin locotenentul gen- 
darmilor ou sabia vătămaţi, că aoest din 
urmă, neounoscându-i în gălăgia generală, 
i-a privit de turbulenţii renitenţi, cu sabia 
a voit nă-i depărteze, precând ei chiar 
consoii de nevinovăţia lor, s’au ferit de 
glonţ, dér n’au ţinut de lipsă să o ia la 
fugă.

Cum-că departe a fost de ei orî-ce 
intenţiune duşmăndsă e evident, în fine, şi 
din ouvintele următore ale primarului: 
„aceştia sunt cei mai buni oman! în co
mună, nu sunt în stare nici cu nevestele 
lor să se sfădâscă44.

Fiind deci, că în oontra acusaţilor 
nici sub durata investigaţiunei, niol a per- 
tractărei finale nu numai, oă dove4l nu s’au 
ivit, că ar fi comis fapta din aousă, oi din 
contră fiind evidentă nevinovăţia lor — rog 
onoratul tribunal să-i absolve de sub acusă 
şi urmările ei,

NECROLOG. Francisc Muntean Giu- 
lanu, preot gr. cat. şi prof. norm. în pen
siune, a răposat la Blaşiu în 20 Noemvre 
n. o. în anul al 76 al etăţii. —  Fiă-i ţă- 
rîna uşoră!

— Subscrişii ou inima înfrântă de 
durere aducem la ounoscinţă număroşilor 
consângeni, amici şi cunoscuţi, oă prea iu
bita nostră Eufrosina Sânzianu n. Muntean 
după un morb greu şi-a dat blândul său 
sfluet în mânile Creatorului în sera de 6 
(18) Noemvre în etate de 35 de ani şi al 
16-lea al căsătoriei. Imormântarea s’a făout 
după ritul gr. or. în 4iua de arohanghell, 
8 (20) Noemvre, în oimiteriul din Haţeg.

Haţeg, 20 Noemvre 1896.
Nicolae Sânzian, ca soţ; Ioan, Nico

lae şi Valeria fii şi fiică.

DIVERSE.
Poporaţiunea Greciei, pilele acestea 

se fini în Grecia numerotarea poporaţiu- 
nei. După datele ofici6se de aoum, Grecia 
are 2.418,000 locuitori. Din anul 1889 şi 
pănă acum locuitorii Greciei s’au sporit cu
230,000 suflete. Atena are 128,000 lo- 
ouitorl.

P ro p rie ta r : D i * .  J f c i s r e l  S & u p e ş i a s s e s .
Redactor responsabil: M a i o r *
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 21 Noemvre 1886.

H®ata ung. de aur 4% . . . .  122.20

îfceute de ooróne ung. 4% • « • 99.15

Impv. oăil. fer. ung. în aur 4y2%  • 122.—

ia» or, căii. fer. ung. în argint 4t/a°/o 100.90
öbüg. oi.il. fer. nng. de ost. I. emis. 120.75
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.35
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.15
impram. ung. ou premii . . . . 151.25
Losiirl pentru reg. Tisei şi Segedin. 136.50
ăenba de hârtie austr...................101.35
Renta de argint austr...................101.30
Renta de aur austr. . . . . .  122.60
Losurî din 1860 ........................ 144.25
Aeţii de ale Bâncei anstro-ungară. 934.—

Aeţii de-ale B&noei ung. de credit. 402.50
Aoţii de-ale Béncei austr. de credit. 365.10
N&poieondorî . . . . . . .  9 53 72
SiârcI imperiale germane . . . 58.80
London vista .............................119.95
Paris v i s t a .................................  47.50
Eente de corone austr. 4%. . . 101.05
Note italiene.................................  45 15

Oupssii pieţei Si$i»aşov.
Din 23 Noemvre 1896.

Bancnote rom. Oump. 9.47 Vend. 9.50
Argint român. Ou mp. 9.43 Vend. 9.46

Napoleon-d’orl Oump. 9.51 Vena. 9.56

G-albenl Curnp. 5.62 Véad. 5.64 

Ruble rusesc! Gurap. 126.— Vend.

Mărci germane Oump. 58.30 Vend, 58 80

Lira turoesci Oump. — Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nr. Î6445—1896.

0 9 a © U  f  I!
Pentru împărtăşirea acelor, cari 

studiézá cu stipendul anual de 400 fl., 
din fundaţiunea J o s e f  W e h l m a -  
che r  se escrie prin acesta concurs.

Reflectanţii au ca se documen
teze:

1. Oă denşii sunt din Transil
vania. şi anume din părţile „m onar -

ch i e i  a u s t r o - u n g a r e w, cari îna
inte de uniunea cu regatul Ungariei, 
politice au format „ m a r e l e  p r i n 
c i p a t  T r a n s i l v a n i a " .

2. Că sunt seraci, i. e., ca atât 
ei cât şi părinţii lor nu posed avere.

3. Că ’şi percurg studiile cu di- 
liginţă şi cu sporiu bun. Stipendiul 
se solvesce la cassa orăşenescă în 
luna lui Februarie şi Septemvre al 
fiă-cărui an în rate semianuale, de- 
cursive de câte 200 fl., şi anume 
pana la solvirea legală a studiilor.

Reflectanţii au de a-şî ascerne 
petiţiunile proveciute cu timbru de 
50 cr., pănă în 2 Decemvre a. c., 
la óra 1 la prânz acestui magistrat.

B r a şov ,  14 Nov. 1896. 
1110,2—3 Magistratul orăşenesc.

P U B L I C A Ţ I E
Pe temeiul §. 33 art. de lege 

X X II din anul 1886 se aduce la cu- 
noscinţă publică, că comisia însărci
nată cu c o n s c r i p ţ i a  v i r i l i ş t i -  
l o r  va ţin0 ş e d i n ţ a  p u b l i c ă  
la 25 N o v e m b r e  1896 după prânc} 
dela 3 până la 5 óre.

Póte fie-cine a examina listele, 
eventual a înainta şi reclamaţii.

Braşov, în 18 Nov. 1896
Comisia conscripţiei viriliştilor

G. Schiel,
1114, 2 —2. preşedinte.

A n u n ciu ri
(inserţioni şi reclame)

Surct&s a se adresa subscrisei 
s&djministraffiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se tace scădemenf, 
cai'e cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ors.

Admioistr. „Gazeta Trans.“
Sz. 4547—1896. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy „Furnica44 fogarasi takarék-pénztár rósz. társ. végrehajtató- 
nak Burszán Greorge Bucar grldi lakos végrehajtást szenvedő elleni 189 írt. 
töke-követelós és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék (a sárkány kir. járásbíróság) területén lévő Grid község 
határán fekvő és a gridi 185 sz. tijkvben az A  f  alatti fele részére és 
pedig 328 hrsz. ingti. 80 írt., a 329 hrsz. ingtl. 80 írt., a 1110/1 hrsz. 
ingtl. 2 írt., a 1112/2 hrsz. ingti. 1 frt., a 1116/1 hrsz. ingti. 7 írt., a 
1172 hrsz. ingtl. 9 frt., a 1715/3 hrsz. ingtl. 4 írt., a 2346/1 hrsz. ingtl. 
14 frt., a 2414 hrsz. ingtl. 9 frt., a 2533 hrsz. ingtl. 6 frt,, a 2954 hrsz, 
ingtl. 11 frt., a 3141 hrsz. ingtl. 2 frt., a 3151 hrsz. ingtl. 10 Irt., a 3422 
hrsz. ingtl. 13 írt., a 3670 hrsz. ingtl. 8 frt., a 3675 hrsz. ingtl. 6 frt., 
a 3680 hrsz. ingtl. 8 frt., a 3687 hrsz. ingtl. 5 frt., a 3778/2 hrsz. ingtl. 
3 frt., a 4082 hrsz. ingtl. 13 frt., a 4090 hrsz. ingtl. 4 frt., a 5396 hrsz. 
ingtl. 27 frt., a 5401 hisz. ingti. 9 frt., a 6089 hrsz. ingtl. 2 frt., a 
6583 hrsz. ingtl. 2 frt., a 711*2 hrsz. ingtl. 3 írt., a 7192/1 hrsz, ingtl. 
3 frt,, a 7243 hrsz. ingtl. 7 frt. a 7318 hrsz. ingtl. 16 frt., a 7328 hrsz. 
ingtl. 9 frt., a 8128 hrsz. ingtl, 6 írt., a 8436 hrsz. ingtl. 16 frt., a 8769 
hrsz. ingtl. 3 irt., a 9025 hrsz. ingtl. 10 frt., a 9122 hrsz. ingtl. 3 frt., 
a 9128, 9129, 9130 hrsz. ingtl. 8 frt., a 9251 hrsz. ingtl. 3 írt., a 9284 
hrsz. ingtl. 1 frt., a 9362 hrsz. ingtl. 7 írt., a 9504 hrsz. ingtl. 35 írt., 
a 9959, 10163 hrsz. ingtl. 17 frt., a 10268 hrsz. ingti. 30 frt., a 10326 
hrsz. ingtl. 3 frt., a 10652 hrsz. ingtl. 7 frt., a 10805 hrsz. ingtl. 27 frt. 
a 10857 hrsz. ingtl. 10 frt., a 10858 hrsz. ingtl. 20 írt., a 10905, 10906 
hrsz. ingtl. 2 írt., 11112 hrsz. ingtl. 10 frt. az árverést 591 frtban ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megje
lölt ingatlanok az 1896. évi Deczemher hó 7-ik napján d. e. 10 órakor 
Griden a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0- 
át készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó l-én 3333. sz. a. kelt igaz
ság ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszem elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s a n ,  1896 évi Szeptember 7-én.

A fogarasi kir. járásbiroság mint telekönyvi hatóság.

1112,1-1.
D. M É S Z Á R O S ,  

kir. albiró.

■ÍSöQG GO G OO QO gb

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidâ bicarbonatâ

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O n td l'b ă iÎ  
de mistuirea maladiele stomacului, a rinichi
lor, a beşteli udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

i f “ Borviz de ppîmul pang "IBS
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEP0SIT PROPRIU in  B r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
$H »iiu ţ S ig S iiş o r a  şi în A l b a - J u l i a :  la D-l I. B. Misseibacher 
sen., în C lu j:  la Segesváry és társai, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în O r e ş t ie :  la Németh János.

Cu tótá stima:

1025,40-100 Administraţiiinea isvoruhi
„ M  A T I L D  A.“

J O S E P  GbmSTÖSSGrZm9
(comit. Háromszék). U> O d O k« ( T r ans i l van i a ) .

— E5

Sz. 155 — 1896.

Á r v e r é s i  hi rdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX . t.-cz. 102. §a (t 

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbirőság 1 
évi 2220 polg. számú végzése következtében Dr. Leményi Jenő bra 
ügyvéd által képviselt Linz Henrik végrehajtató javára Immer Frigye* 
brassói lakos végrehajtást szenvedő ellen 150 frt. s. jár. erejéig 1 
évi April hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le ósí 
foglalt és 356 frt. becsült ingóságok u. m. házi bútorok könyvkötési! 
gépek stb. a folyó évi november hó 6 án kitűzött és megkísértett ári 
résnek végrehajtató általi elhalasztása folytán és halasztási köreiméin 
képest az 1881. LX . t. ez. 120 §. alkalmazásával ezennel ujaboan kitü 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 11446— 1896. polg, 
végzése folytán 150 frt. tőkekövetelés, ennek 1896 évi márczius hó 
napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 36 írt. 05 krban biróí 
már megállapított, valamint 3 frt. 65 kr. jelen árverés kitűzése1 
még felmerülendő költségek erejéig a helyszínén vagy is adós lak; 
(Brassóban Virágsor 15 sz. a.) leendő eszközlésére 1896 évi deczemí 
hó 7. napjának délutáu 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a vei 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingd 
gok az 1881. évi LX . t.-cz. 107. és 108. §§-ai értőimében készpénz!' 
tés mellet, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni,

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetet voli 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségij 
leütéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben 
vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A  törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján töri 
kifüggesztését követő naptól számittatik.

Keit Brassó 1896 évi november hó 18 napján.
L A D Á N Y I  A.

1118,1—1 kir. bírósági végrehajtó,

s o s i r e a  gi ü lT c a re a  t r o i i r i l o r  I n B r a j n i .
Sosirea trenurilor în Braşov:

i. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineţa. 
Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenul m ixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci ia Braşov:
Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenul m ixt: 5 6re 20 m. după 
Trenul de persone : 9 ore 8 minute sera. 
Trenul accel.: 10 ore 19 mimate sera.

3. Dela ZSrnescî la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)
Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: — 6re — min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers.: 8 6re 15 min. dimin, 
Trenul de persone: 1 6râ 46 m. d. am. 
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persone — ore — m. dim.

*) Acest tren c ircul^ză unmai Joia

Plecarea trenurilor din
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţi,] 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după i 
Trenul de persone : 7 óre 43 min. 
Tr. accelerat: 0 Ore 0 min. sera.

2. Dela Braşov la Bucuresci: 
Trenul de pers.: 3 óre 55 min.
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dirnin, 
Trenul mixt: 11 óre înainte de 
Trenul accel.: 2 óre 19 min. după i

3. Dela Braşov la Zernescî. (Gara Bari 
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţ 

„ „ 4 „ 55 m. dupăa&| 
Trenul mixt: — óre — min. dim,

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 
Trenul de persóne: 3 óre 1 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimii] 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dii 

5. Dela Braşov la Sinaia*) 
Trenul de persóne 0 óre — min.Ja

Dumiuaca şi la sărbători,

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


